

家有儿女

女儿送我一枝花

□李浩敏

早上起床后,我梳头时看到梳妆台上放着一枝花,心想这一定是我那贪玩的女儿落在这里的。

我拿起来仔细一看,透明的塑料纸裹着一枝鲜艳的红玫瑰,还打了一个粉红色的蝴蝶结。花下还有一封信,信封上写着“致母亲”。

我好奇地打开信封,女儿熟悉的字迹印入我的眼帘:

“妈妈,祝您生日快乐!

今年我12岁了,是一个即将步入中学的大姑娘了。感谢您含辛茹苦地把我养大,妈妈,您辛苦了。12年来,您为我操心、劳神,可我有时还惹您生气,妈妈,对不起。我以后一定要做一个听话的好孩子。

妈妈,您是一股清泉,滋润着我的心田;您是一束阳光,让我备感温暖。我为拥有您这样的妈妈而感到骄傲。

妈妈,我快要上初中了,我一定会努力学习,努力拼搏,争取取得优异的成绩。

妈妈,我爱您!”

顿时,泪水模糊了我的双眼,一时间我百感交集。12年前,一个可爱的小生命降临人间。12年来,我无时无刻不牵挂着她,既怕她冻着,又怕她饿着,她摔倒了,我心疼不已;她生病了,我寝食难安;她上学了,我陪她一同读书……

如今读到女儿的肺腑之言,我突然觉得这12年来在她身上花费的所有心血都很值得。



绘图 仁伟

文学ABC

平安就好

□郑鑫

收到文友毛毛发来的信息,我才知道她和女儿在湖南凤凰古城遭遇水灾的惊险历程。

她的行礼全被洪水冲走了,火车停运,高速封闭,雾大航班停飞,她和女儿已没钱了,却被困在那里无法出来。此时,她急于带女儿回家。很多友人在“以文会友”群里问候她,好在母女俩终于逃了出来。我的眼泪开始往外涌,在心里默念:人没事儿就好……

凌晨时分,我仍无法入睡。我想起了家乡,想起了我家门前的小河,想起了当年洪水漫过河堤时的情景,我钻在大姐怀里哭泣……记忆最深的是在房顶上避难时,人们给我讲关于“没劲”老爹的故事:河水暴涨,一个小伙子站在岸边,突然哗的一声响,河岸坍塌了一大块,那个小伙子不见了。

人们惊叫着往下游寻找,看到河中浮出一个头来。“快想办法救他!”有人叫了起来。但河岸太高,水流太急,人们从一片低矮的桃树林里把他救出来时,他迷迷糊糊地说着“没劲了,没劲了……”从此,他的名字成了“没劲”。

在我的记忆里,“没劲”老爹是一个温和慈祥的老人。大难不死的他,如今过得很幸福。

我突然为自己之前的烦恼感到羞愧。在死亡面前,财权利名显得多么微不足道啊!

人只有在经历磨难后才能体会到:平安就好,能和家人团聚,就是最大的幸福!

咱爸咱妈

母亲老了

□刘转巧

这几年母亲明显老了,有几件事儿足以证明这一点。

母亲常丢东西,尤其是饭碗。她有时吃一顿饭能串几家门,说到高兴处就把碗一放,或者在一家正说着话,突然想起另一家的什么事情,就起身去另一家,等想起来时,就不知碗放在谁家了。等人家把碗送回来,她才恍然大悟。

母亲热情好客,左邻右舍有事儿都爱找她。有时她正吃着饭,有人来找,她放下饭碗就跟人家走了。有时她明明拿着一件东西,却四处寻找,经人提醒才想起来,她还自嘲道:老了,不中用了。

我们在慢慢习惯她丢三落四时,却吃惊地发现她对儿女的事情异常清楚。

有一次,一个同学向我索要电话号码,猛然间我竟想不起来,母亲却不假思索地说了出来。

这几年,母亲每年都按时给我们过生日,倒是我们自己常常忘记。儿子生日前,我还在犹豫要不要告诉母亲,没想到她竟打来电话提醒我。

母亲变得越来越唠叨了。我每次和老公回家看她,她总絮絮叨叨地对我说,要对婆婆好,婆婆想要什么就给她买,别心疼钱。她又对我老公说,什么都可以换,就是妻子不能换,换一次不如一次,要好好过日子。这些话我们听得都能背下来了。

这就是母亲,她什么都可以忘记,唯独不会忘记儿女的事情。

你说我说

慎用“呵呵”

□张旭琳

网上聊天有个有趣的现象,很多人喜欢使用“呵呵”。

“呵呵”是表示笑或微笑的意思,是笑声的拟声词,给人以高深莫测的感觉。你搞不清楚对方是喜,是悲,是怒,还是乐。

从聊天中我发现,“呵呵”有时表示没话可说,或者对对方的话表示赞同,还有敷衍对方的意思,如果对方不知道说什么,又不好意思不理你,所以就“呵呵”了。

有人统计过,作为网络聊天中使用相当频繁的一个词,它从最初单纯的拟

声词逐渐变得“意味深长”。八成网友表示自己在聊天时经常用“呵呵”,想说却不知道说什么时用“呵呵”,无奈时用“呵呵”,自嘲时用“呵呵”。看到它,有人黯然伤神,有人憋出内伤,有人直接掀桌……难怪网友评出的年度最伤人聊天词汇之一就是“呵呵”。

有网友这样形容“呵呵”：“笑声里含义深刻,不显山不露水,让你捉摸不定。”它很容易激怒对方,践踏对方的全部热情。无怪乎,有人说:谣言止于智者,聊天止于呵呵。这话挺有道理。

我爱我家

家有“低碳妻”

□赵宏伟

想起和妻子一起走过的7000多个日日夜夜,我把她形容为“低碳妻”。

恋爱,一碗刀削面。20年前,有一次我和妻子看罢电影去餐厅吃饭,她只要了两碗刀削面,还付了饭钱,说:“看电影你掏钱,吃饭自然我买单。”当我还要点菜时,她劝我:“生活要简单,做人要低调。”如今,我们依然保持俭朴的生活作风,经济上实行AA制。

工作,一个老算盘。1991年,媒人向我介绍了在银行工作的她。我初次去看她,见她算盘珠子拨得哗哗响,便随口说出一副对联:拨算算存存取取信用是宗旨,说说讲讲批批改改传道是正业。横批:携手共进。结果,我赢得了她的芳心,不久我们便步入婚姻殿堂。

如今,电脑早已进入寻常百姓家,但她的办公桌上仍放着一个老式算盘,因为她打算盘计算比用电脑还快。

出行,一辆自行车。妻子是银行职员,福利待遇在山城还算不错。现在比她收入低的都有了轿车,她仍然骑自行车出行。我想让她考驾照然后买车,但她就是不答应,还自嘲:“骑自行车不怕被抢,不怕被偷,也不愁没地方放。”她还拍着胸脯说:“骑自行车既低碳环保,又能锻炼身体,还能节省开支,一举多得,何乐而不为!”

这就是我的妻子,不和别人攀比,不随波逐流。如今,她骑自行车走在繁华的大街上,回头率还挺高的。家有“低碳妻”,生活真如意。